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Arbeitsblatt „Wandel der Arbeitswelt – die Megatrends“
Wandel der Arbeitswelt ... gut und schön. Aber was verändert sich eigentlich? Und was sind die Folgen dieser Veränderung? Dieses Arbeitsblatt soll dir einige Informationen zu den Megatrends in der Arbeitswelt geben.[bookmark: _Hlk109400579]Technischer Fortschritt und 
Industrie 4.0
Digitalisierung, Robotisierung und Automatisierung sind Facetten des technischen Wandels, die sich auf vielfältige Weise auf den Arbeitsmarkt und den Arbeitsbegriff an sich auswirken. Der Begriff Arbeit oder Industrie 4.0 beschreibt dabei die vierte industrielle Revolution, die einen weitreichenden Wandel von Erwerbsarbeit zur Folge hat.
(Quelle: Wenke Klingbeil-Döring: Technischer Fortschritt und Industrie 4.0 In: https://www.bpb.de/themen/arbeit/arbeitsmarktpolitik/315869/technischer-fortschritt-und-industrie-4-0/  [Zugriff am 21.02.2024])


Fachkräftemangel
Von einem allgemeinen Arbeitskräftemangel kann aktuell in Deutschland nicht gesprochen werden. Es stellt sich jedoch die Frage, ob für spezielle Qualifikationen und in einzelnen Regionen ein klarer Fachkräfteengpass besteht. Insbesondere in sozialen Berufen und den MINT-Berufen wird in Deutschland ein Fachkräftemangel verzeichnet. Vor allem von Arbeitgeberseite wird beklagt, dass es zunehmend schwieriger wird, geeignete Ingenieur*innen zu finden.
(Quelle: O. N.: Diesen Branchen fehlen die meisten Fachkräfte: Fachkräftemangel In: https://www.zdf.de/nachrichten/wirtschaft/fachkraeftemangel-wirtschaft-hoechststand-100.html [Zugriff am 21.02.2024])

Migration und Arbeitsmarkt 
Die Mobilität von Arbeitskräften auf nationaler und europäischer Ebene ist in den letzten zehn Jahren aus unterschiedlichen Gründen stark gewachsen. Und die Diskussionen über ein (bedingungsloses) Grundeinkommen haben nicht erst seit der Corona-Pandemie wieder zugenommen.
(Quelle: Bettina Wagner: Migration und Arbeitsmarkt In: https://www.bpb.de/themen/arbeit/arbeitsmarktpolitik/316930/migration-und-arbeitsmarkt/ [Zugriff am 21.02.2024])














Digitalisierung und Arbeitsmarkt 
Die Digitalisierung in Deutschland geht voran: 86 Prozent der Bundesbürger*innen nutzen das Internet; mit steigender Tendenz auch beruflich. Der Umgang mit digitalen Technologien gehört für viele Beschäftigte mittlerweile zu ihrem Arbeitsalltag, dennoch ist Arbeit in Deutschland längst nicht vollständig digitalisiert. Als Folge der Digitalisierung haben vier Entwicklungen Einfluss auf den Arbeitsmarkt: die Technisierung von Arbeit, die Veränderung von Geschäftsmodellen und Arbeitsorganisation sowie der Wandel der benötigten und gefragten Kompetenzen und Qualifikationen. 
(Quelle: Digitalisierung und der Arbeitsmarkt: Wie wirkt sich die Digitalisierung auf den deutschen Arbeitsmarkt aus? In: https://www.bpb.de/themen/arbeit/arbeitsmarktpolitik/316908/digitalisierung-und-der-arbeitsmarkt/ [Zugriff am 21.02.2024])







                               Klimawandel
Ein sich änderndes Klima in der Welt hat direkte Auswirkungen auf die Lebensbedingungen der Menschen. Unsere Lebens- und Verhaltensweisen werden sich diesen neuen Rahmenbedingungen anpassen (müssen). Dies bedeutet, dass sich die zukünftig in Deutschland nachgefragten Produkte und Dienstleistungen im Vergleich zu heute verändern werden, was unmittelbare Auswirkungen auf die am Arbeitsmarkt nachgefragten Fähigkeiten und Fertigkeiten haben wird. 
(Quelle: Tobias Maier: Deutscher Arbeitsmarkt und Klimawandel In: https://www.bpb.de/themen/arbeit/arbeitsmarktpolitik/336895/deutscher-arbeitsmarkt-und-klimawandel/ [Zugriff am 21.02.2024])




     							












Arbeitsauftrag:
Notiere Stichpunkte zu den Trends, die den Wandel der Arbeitswelt veranlassen, anhand derer du diese Trends erklären kannst. Nutze dafür auch Quellen aus dem Internet bzw. die angegebenen Quellen und vervollständige, deine Notizen.
Lösungshinweise: „Wandel Arbeitswelt – die Megatrends“

Die Schülerinnen und Schüler können hier individuell ihre Notizen zu den jeweiligen Megatrends aufschreiben bzw. Informationen auf dem Arbeitsblatt nach wichtigen Stichpunkten markieren. Für weiterführende Informationen können die Jugendlichen eine Internetrecherche betreiben und die angegebenen Quellen dafür nutzen. 
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Weitere Materialien und Informationen finden Sie hier: www wirtschaftundschule de




